



学习贯彻党的二十届四中全会精神

保持反腐败永远在路上的清醒坚定

“十五五”规划建议释放出以高质量党建引领高质量发展的清晰信号

办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、全面从严治党。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》鲜明提出“保持反腐败永远在路上的清醒坚定”,释放出把党的自我革命进行到底,以高质量党建引领高质量发展的清晰信号。

一次次党内集中教育环环相扣、步步深入,全面从严治党广度和深度持续提升;驰而不息正风肃纪反腐,以自我革命“组合拳”为经济社会发展清障护航;抓

“关键少数”、促实干担当,制度优势、治理优势不断转化为引领高质量发展的动力……“十四五”时期,党的建设质量和科学化水平稳步提升,为中国式现代化行稳致远提供坚强保障。

党的作风关系人心向背,决定党和国家事业成败。《建议》提出“锲而不舍落实中央八项规定精神,狠刹各种不正之风,推进作风建设常态化长效化”,同时强调“深入开展整治形式主义为基层减负工作”。要深刻把握“十五五”

时期面临的新形势新变化,把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点,把党中央要求、实际需要和群众期盼有机结合起来,锲而不舍落实中央八项规定精神,对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习露头就打,把纠治形式主义、官僚主义问题摆在更加突出位置,铲除“四风”问题土壤。

监督是治理的内在要素,在管党治党、治国理政中居于重要地位。《建议》提出“完善党和国家监督体系,加强对权力配置、运行

的规范和监督”,充分体现用改革精神和严的标准管党治党的高度自觉。要进一步堵塞制度漏洞,规范自由裁量权,减少设租寻租机会,不断铲除腐败滋生的土壤和条件,确保权力不被滥用。

腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,是经济社会健康发展的“拦路虎”“绊脚石”。《建议》明确要求“一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战”,同时提出“营造风清气正的政治生

态”,这是服务保障中国式现代化的必然要求。

当前,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。要找准服务保障经济社会高质量发展的切入点着力点,紧盯权力集中、资金密集、资源富集领域腐败聚力攻坚,深入推进风腐同查同治,让反复发作的老问题逐渐减少,让新出现的问题难以蔓延,为推进中国式现代化清淤除障、保驾护航。

据新华社

为“流动中国”注入新动能,10项移民管理创新举措发布

大陆居民赴台湾探亲实现“全国通办”

“刷脸”秒过闸、换证“指尖办”、探亲“全国通”……国家移民管理局11月3日发布公告,决定实施支持扩大开放服务高质量发展10项创新举措。

从跨境出行到口岸通关,从人才流动到要素互通,新举措条条干货为“流动中国”注入新动能。

“快”与“便” 新举措的民生温度

“全程不到20秒,尽显便捷高效!”10月31日,横琴口岸,智能快捷通道压力测试现场,通关效率让参试者连连赞叹。

11月5日起,上海虹桥、厦门高崎等12个口岸将应用“刷脸”智能通关,符合条件的内地、港澳、台湾居民经同意采集信息用于出入境边防检查核验后,均可使用智能通道快速通行。

便利不止于此。内地居民换发补发出境证件“全程网办”试点城市新增30个,总数达50个。指尖轻点,证件到家,群众“少跑腿”成为新常态。太原是新一批试点城市之一,市民车殊含十分期待即将上线的办证新体验:“以前换发证件要专门请假跑服务大厅,现在在家就能办妥。这不仅是技术赋能的结果,更是政府部门服务理念的提升。”

扩大往来港澳人才签注政策试点实施范围,在长三角、京津冀地区全域,以及全国所有自由贸易试验区工作的符合条件人才,

今后可办理1至5年多次港澳人才签注,每次停留不超过30天。这意味着,这些人才跨境往来将告别“频繁续签”的烦恼。

“通”与“融” 开放中的发展动能

在河套深港科技创新合作区深圳园区,这里的科研人员可申办3年多次有效港澳人才签注,新兴、初创企业首年度免纳税额办理往来港澳商务备案,皇岗、福田口岸还设置合作区专用通道。

“这些举措直指创新要素跨境流动的堵点,让人才、物资、技术更自由穿梭,助力合作区成为粤港澳大湾区的‘创新试验田’。”深圳量子精密测量研究所所长刘骏秋说。

24小时直接过境免办查验手续口岸再扩容。天津滨海、昆明长水、南京禄口等10个机场新增为24小时直接过境免办出入境边防检查手续口岸。

南京空港口岸专门研发配备了直接过境旅客信息采集系统,“确保以最优的服务、最好的条件落地落实便利政策。”江苏边检总站边防检查处处长陈祥云说。

望来大陆旅游的台胞。”

小小的“外国人入境卡”,也迎来数字化变革,“China Travel”更便捷了。11月20日起,通过“移民局12367”App和微信(支付宝)小程序、手机端扫入境卡填报码等渠道,外国友人可提前完成信息填报,感受数字中国的开放效率。

创新举措“组合拳”,不仅是通关便利的升级,更是中国坚定敞开大门、深度融入世界的生动实践。国家移民管理局相关负责人表示,10项措施是国家移民管理局支持扩大开放服务经济社会发展的创新举措。下一步,将继续深化移民管理服务改革创新,为加快构建新发展格局贡献更大力量。

往来便捷再提速,创新活力更奔涌,“流动中国”的壮丽画卷正在神州大地徐徐铺展。

据新华社

教育部发文部署2026年普通高校部分特殊类型招生工作

高校特殊类型招生严格报名及资格审核

日前,教育部印发《通知》,部署做好2026年普通高校部分特殊类型招生工作。普通高校特殊类型招生主要包括艺术类专业招生、高水平运动队招生、保送生、综合评价招生4类。

艺术类专业:严格艺 考评委管理使用

高校艺术类专业招生实行“文化素质+专业能力”的考试评价方式,文化素质使用高考文化课考试成绩,专业能力使用艺术类专业考试成绩。

《通知》明确,一要设定考前辅导“禁区”,开展特殊类型招生的相关高校及其内设学院、教职工不得组织、参与或自行开展相关考前辅导、应试培训。二是严格艺考评委管理使用,落实回避制度、“黑名单”制度,以及考生、考场、评委随

机编排的“三随机”工作机制,原则上邀请校外评委比例应达到一半以上。三是建立艺考评委专家库,一旦发现评委存在可能影响考试招生公平公正行为,坚决严肃查处并纳入“黑名单”。

高水平运动队要核 验运动员技术等级证书

高水平运动队招生采取“文化考试+专业测试”相结合的考试评价方式,文化考试成绩使用高考文化课考试成绩,专业测试实施全国统考,统一采用体育总局组织的相关体育专项考试。高校运动队年度招生计划原则上控制在学校上一年度本科招生计划总数的1%以内。

在严格报名及资格审核方面,2026年,符合生源省份高考报名条件,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号者可报考相关高校

高水平运动队招生。2027年起,获得国家一级运动员(含)以上技术等第称号且近三年在体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名者方可报考。高校要加强考生报考资格审核,重点加强对考生运动员技术等级证书的核验。

高校保送生:规范 奥赛保送专业范围

根据有关规定,中学生学科奥林匹克竞赛国家集训队成员、部分外国语中学推荐的优秀学生、公安英烈子女、退役运动员等人员具备高校保送资格。《通知》明确保送生必须经过考核,并提出规范奥赛保送的专业范围,进一步明确学科奥赛保送生原则上应录取至与学生获奖的学科竞赛相对应的基础学科专业。

此外,严格外国语中学保送

专业范围。高校招收外国语中学推荐保送生要继续加大向国家“一带一路”建设发展所需语种专业及国家急需紧缺语种专业倾斜力度。除北京外国语大学、上海外国语大学、外交学院可招收少量英语专业保送生外,其余高校均应安排除英语以外的小语种专业招收保送生,且相关学生入校后不得转入小语种以外的专业。

首次系统性规范高 校综合评价招生工作

为深化高考综合改革,部分省份和高校已开展了综合评价招生试点。综合评价招生是探索基于统一高考和高中学业水平考试、参考综合素质评价的考试招生模式。对于这种类型的招生,教育部此次印发的《通知》首次进行了系统性规范。

《通知》指出,一是要优化综合

评价招生的定位,要求高校围绕服务国家和区域发展战略,安排相关急需紧缺专业以及高校优势特色发展的“冷门绝学”、一流学科专业开展招生。省级教育行政部门要进行审核备案。二是要建立试点成效评估机制,对于选拔培养质量不高的试点高校,及时调整退出。三是严格考试招生程序。要求高校进一步强化考生报名、考试组织、试题命制、招生录取等各环节,全流程规范管理。明确试点高校原则上在高考后组织开展考核测试,加强对学生关键能力、学科素养和思维品质的考查,淡化学科竞赛导向。

对于2026年普通高校部分特殊类型招生工作,《通知》要求,各地各有关高校建立有效监督机制,畅通社会监督渠道,及时公开公示有关信息,主动接受监督。未按要求公示的考生一律不得录取,牢牢守住公平公正底线。

据央视